
 

   

COPIA 

 

 

COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.  2   DEL  11/01/2016 
  

 

Oggetto :  APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEI SERVIZI DI 

SICUREZZA URBANA NEI COMUNI DI SOMMA LOMBARDO, ARSAGO SEPRIO E CASORATE 

SEMPIONE. 

 

 

L'anno duemilasedici , addì undici del mese di gennaio alle ore 21.00 nella sala consiliare, previa notifica 

degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica di 

prima convocazione. 

 

Risultano : 

  

  Presenti  Assenti 

1 CASSANI DIMITRI Sindaco X  

2 VALSECCHI LAURA Consigliere X  

3 BATTAGLIA FAUSTA Consigliere X  

4 TAIANO RUBEN Consigliere X  

5 DEMOLLI CARLO MARIA Consigliere X  

6 SCANELLI PAOLA Consigliere X  

7 PERAZZOLO GIUSEPPE Consigliere X  

8 GARZONIO MAURO Consigliere X  

9 TAMBORINI GIORGIO MATTIA GIUSEPPE Consigliere X  

10 MARSON TIZIANO Consigliere X  

11 GRASSO MARCO CELESTINO Consigliere X  

12 DE FELICE ALESSANDRO Consigliere X  

13 POLI GIAN LUIGI Consigliere X  

   13 0 

 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  IMPARATO CARMELA 
 

E’ altresì presente l’Assessore Esterno Sig. Tomasini Andrea Luigi. 

 

Il Sig.  CASSANI DIMITRI,  Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta 

la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 



 
 

   

 

Verbale del Consiglio Comunale  n.2 del 11/01/2016  ad oggetto : APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA 

GESTIONE ASSOCIATA DEI SERVIZI DI SICUREZZA URBANA NEI COMUNI DI SOMMA LOMBARDO, 

ARSAGO SEPRIO E CASORATE SEMPIONE. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

Premesso che: 

 la Legge 07.03.1986 n. 65 “Legge quadro sull’ordinamento della Polizia Locale” all’art. 1 comma 2, e la 

Legge regionale 01.04.2015 n. 6 prevedono, tra le forme collaborative fra Enti Locali, la possibilità per le 

Amministrazioni Comunali di consorziarsi od associarsi per l’esercizio del servizio di Polizia Locale in 

forma associativa; 

 che l’art. 30 del decreto legislativo n. 267/2000, prevede che: “al fine di svolgere in modo coordinato 

funzioni e servizi determinati, gli Enti locali possono stipulare fra loro apposite convenzioni”; 

 che la Regione Lombardia, con la Legge regionale n. 6/2015 all’art. 1 promuove il coordinamento tra i 

servizi di Polizia Locale per l’erogazione di servizi più efficaci ed efficienti a vantaggio del territorio e 

della cittadinanza; 

 

Rilevato che, alla luce delle possibilità offerte dal decreto legislativo n. 267/2000 e dalla Legge Regionale 

14.04.2003, n. 4, le Amministrazioni Comunali di Somma Lombardo, Casorate Sempione ed Arsago Seprio, i cui 

territori sono confinanti, intendono assicurare, attraverso la stipula di una convenzione per la gestione in forma 

associata del servizio di Polizia Locale, più alti livelli di sicurezza urbana sul territorio comunale, al fine di 

aumentare il grado di efficienza, efficacia ed economicità del Servizio di Polizia Locale, migliorando ed 

ottimizzando le risorse messe a disposizione da parte degli Enti coinvolti;    

 

Dato atto che l’opportunità della collaborazione fra i Comuni è volta ad assicurare, unitamente alle forze di polizia, 

la tutela della sicurezza dei cittadini e della vita collettiva, richiesta in modo impellente dalle comunità locali e, al 

fine di garantire una adeguata professionalità per gli operatori ed un adeguato servizio ai cittadini, è indispensabile 

costituire e definire rapporti di collaborazione che consentano un servizio attivo sul territorio; 

 

Richiamatala propria precedente deliberazione n. 53 del 21.12.2015 con la quale questo Ente approvava la bozza 

di convenzione per la gestione associata del Servizio di Polizia Locale tra i Comuni di Somma Lombardo, Arsago 

Seprio e Casorate Sempione, con decorrenza 01.01.2016; 

 

Preso atto che il Comune di Somma Lombardo non ha provveduto all’approvazione della convenzione entro il 

31.12.2015 e che è, pertanto, necessario provvedere a nuova approvazione del documento, opportunamente 

modificato; 

 

Vista l’allegata bozza di convenzione per la gestione associata dei servizi di Polizia Locale tra i Comuni di Somma 

Lombardo, Casorate Sempione ed Arsago Seprio che consta di n. 19 articoli; 

 

Dato atto che tale proposta di convenzione rispetta gli indirizzi e gli orientamenti programmatici di questa 

Amministrazione Comunale; 

 

Ritenuto di procedere all’approvazione della convenzione per la costituzione in forma associata del servizio di 

Polizia Locale tra i Comuni di Somma Lombardo, Casorate Sempione ed Arsago Seprio; 

 

Richiamato l’art. 30 del decreto legislativo n. 267/2000, disciplinante la costituzione di convenzioni tra Enti 

Locali; 

 

Acquisito il parere favorevole reso ai sensi dell’art. 49 del decreto legislativo n. 267/2000 in ordine alla regolarità 

dai responsabili dei competenti settori; 

 

Ravvisata come propria la competenza ad assumere l’atto, ai sensi dell’art. 42 del decreto legislativo n. 267/2000; 

 



 
 

   

 

UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali così come di seguito integralmente riportati :  

SINDACO - In realtà questa convenzione noi l’avevamo già approvata nel mese di dicembre, dopodiché Arsago 

ha fatto lo stesso, Somma durante il Consiglio comunale del 29 è stata sollevata un'eccezione da parte delle 

minoranze in merito alla presunta discrepanza di natura tecnica sul documento che a mio giudizio non c'era, 

perché era solo un arrotondamento matematico fatto dal file di Excel che però non andava ad incidere sulle 

percentuali e sulle quote. Il Sindaco di Somma Lombardo ha ritenuto comunque di ritirare il punto all'ordine del 

giorno per modificare, quindi più che modificare fare precisare questa discrepanza rilevata e con questo abbiamo 

dovuto riportarla tutti perché chiaramente, siccome era data di indicazione la data di partenza della commissione 

il 1 gennaio, abbiamo dovuto riportarla per la nuova data di partenza e quindi conseguentemente di scadenza che 

sarà successiva alla firma da parte di tutti e tre i comuni di questa convenzione. Come potete vedere nella tabella 

allegata, sostanzialmente sono stati esplosi i decimali che sono il motivo che aveva causato questo 

arrotondamento, il comune di Somma Lombardo si trovava un 62 anziché 62,50, la cui somma del file era 100 ma 

la somma visiva era 99. 

Nessuno si è accorto di questa qui, è stato sollevato, ribadisco, secondo me era una eccezione emendabile in 

Consiglio perché bastava prendere atto del fatto che era un mero errore di riporto e non di cifre, così non è stato e 

comunque l'abbiamo riportata per la riapprovazione. 

L'urgenza con cui abbiamo convocato il Consiglio è determinata dal fatto che un primo bando a cui noi intendiamo 

aderire, che riguarda la possibilità di ricevere da parte di Regione Lombardia dei finanziamenti per attrezzature e 

sistema di sicurezza, un contributo per cui Regione Lombardia finanzia l’80% delle somme fino ad un massimo di 

€ 80.000, è una cosa che va presentata entro il 9 febbraio mi sembra, l’8 febbraio, per cui abbiamo ritenuto di 

convocare d'urgenza questo Consiglio comunale. 

Somma Lombardo lo fa anche lui stasera, Arsago domani. Per cui questa è la motivazione della convenzione. 

Non è cambiato niente rispetto al documento che abbiamo visto l’altra volta se non proprio la data, è stata lasciata 

in bianco la data di partenza perché sarà quella successiva alla firma, dura cinque anni, sono le stesse finalità che 

abbiamo descritto l’altra volta, non ci sono modifiche sostanziali. Per cui ribadisco, è una riapprovazione del 

documento prendendo atto della delibera. Se ci sono interventi. 

MARSON - Buonasera. In sé e per sé la convenzione non desta particolari problemi. Il discorso è se a lungo, 

vedendola più in là nel tempo se questa convenzione poi dovrebbe sfociare, almeno noi ci auspichiamo, che era 

una delle cose che era nostra intenzione proporre anche agli altri comuni, nell'unione dei servizi vera e propria, 

come ha fatto per esempio Ferno e Lonate perché lì cambia proprio tutta l’impostazione anche del, sia all’interno 

del bilancio e tutto ma anche come possibilità di ricevimento, di ricezione e fondi e tutto che vanno anche al di là 

di quello che è quello della Regione Lombardia. Quindi, se questo è l'inizio per cominciare a fare la cosa tra tre 

comuni che sfocia in questo, ben venga la convenzione, se c'è intenzione da parte di questa Amministrazione di 

proseguire su questa strada che poi sfocia in questo ambito ben venga, ci vede favorevoli ad una situazione di 

questo tipo, deve però avere cioè proseguire, perché se si ferma lì la convenzione poi a lungo andare non soddisfa 

mai tutti i criteri che ha bisogno un paese. 

Quindi a questo punto è proprio meglio fare l’unione dei servizi e concentrare tutto, l'avete già visto anche voi 

cosa vuol dire la gestione dei servizi, se si riesce a fare non solo associata ma proprio un servizio unico che si 

disloca poi con le varie unità sui vari paesi, cambia proprio tutta la prospettiva di lavoro e di costi. 

SINDACO - Sicuramente l’intenzione è quella perché l'abbiamo sempre detto, l’avete sempre detto anche voi, 

bisogna dare atto, che visto il continuo taglio di risorse per garantire i servizi i comuni devono perseguire la 

strada della sinergia e quindi di questo tipo di convenzione, mettere assieme i servizi per poter da un lato avere a 

disposizione anche solo più personale, come in questo caso, per garantire un migliore servizio, dall'altro è una 

cosa che è anche spinta dalla Regione proprio per poter migliorare e ottimizzare il servizio. Questa cosa si 

riscontra anche nella possibilità di adesione per consorzio di comuni, quindi per comuni convenzionati a dei 

bandi, questo, il primo bando che c’è adesso per la sicurezza e sistemi di videosorveglianza, sicuramente ne 

arriveranno altri dove quindi c’è anche la possibilità per i comuni singoli però i comuni associati hanno un 

punteggio maggiore e hanno comunque un capitolo diverso, ci sono risorse maggiori. Stiamo già valutando il 

discorso della convenzione per quanto riguarda la SUAP, quindi lo sportello unico, anche lì ne abbiamo già 

parlato con Somma perché riteniamo che questa sia la strada più naturale. Questa convenzione, l’ho spiegato 

l’altra volta, voi non c'eravate, ma ha la sua natura nel fatto che i territori sono contermini, addirittura con dei 

pezzi di territorio che si intrinsecano per cui vedevamo naturale il convenzionarsi con questi comuni. Per quanto 

riguarda la SUAP, anche lì, spesso e volentieri i nostri uffici hanno contatti per dei consigli, c'è solo un problema 

che stiamo analizzando per quanto riguarda il personale a disposizione perché Somma ha già sette comuni mi 



 
 

   

 

sembra come assieme per cui ci dicevano, se riusciamo a definire un sistema che ci garantisca la possibilità di 

operare in sinergia lo faremo. 

Lo stiamo valutando, chiaramente non era possibile a tempi così brevi arrivare a trovare una soluzione però è una 

cosa che stiamo appunto studiando per vedere di riuscire a consorziarci con Somma Lombardo anche per quanto 

riguarda lo sportello. Io l'unica cosa che ho chiesto e che comunque ho trovato pieno recepimento da parte anche, 

io parlo del comune di Somma Lombardo che è il comune capofila che è chiaramente il comune più grosso e con 

più possibilità economiche e di personale, è che comunque non vengano smantellati i nostri sportelli, cioè i 

cittadini devono poter venire a Casorate per fare le richieste a Casorate. 

Che  poi la pratica venga gestita e firmata da un responsabile che fa capo al comune capo convenzione è un altro 

discorso ma il servizio noi lo vogliamo garantito sul territorio. Questo è quello che noi abbiamo chiesto e che 

riscontriamo sia nella convenzione di polizia locale e quindi il nostro sportello rimarrà, e lo stesso è quello che ho 

chiesto per un discorso di sportello unico per attività produttive che poi sostanzialmente è anche molto più 

semplice perché lavorano in via telematica per cui diventa anche più semplice la garanzia. 

Quindi il nostro obiettivo è quello, fermo restando che bisognerà sempre fare i conti con tutti i comuni per quanto 

riguarda la disposizione del personale e tutto quello che viene dietro come problematica da affrontare, però è una 

cosa che stiamo valutando e intendiamo proseguire su questa strada con questa finalità. 

GRASSO - Buonasera.  Condividiamo questa scelta, come diceva il collega Marson, è la strada obbligata per 

limitare i costi e le spese, anche perché l’obiettivo finale di portare poi all’unione dei comuni diciamo che 

alleggerirebbe moltissimo la gestione anche del bilancio e quindi lascerebbe spazio ad altri investimenti molto più 

importanti. Mi fa piacere, spero che questa iniziativa sia allargata. Sono d'accordo sul fatto di estenderla ad 

esempio al SUAP, mi piacerebbe vederla anche per gli uffici tecnici; noi di provammo a suo tempo, forse non era 

ancora, non erano ancora maturi i tempi però, visto anche l’avvento della tecnologia e ad esempio, mi riferisco ad 

esempio a Somma Lombardo visto che è un comune con il quale già collaboriamo in questo caso, Somma 

Lombardo ha già istituito lo sportello unico telematico per l’ufficio tecnico, per l'edilizia, lo ha già fatto anche 

Sesto Calende, lo ha fatto anche Samarate e quindi sono secondo me e secondo noi iniziative che andrebbero prese 

ad esempio per cercare di estendere questo tipo di attività. 

Credo che sia assolutamente positivo, fermo restando il fatto che comunque concordo sulla dichiarazione del 

Sindaco riguardo alla disponibilità di sportelli sul territorio, perché non siamo tutti tecnici e non siamo tutti 

professionisti o esperti nelle materie di questi uffici. 

Per il resto personalmente credo sia una iniziativa da condividere. 

TOMASINI - Per quanto riguarda la parte tecnica prendiamo in considerazione quanto detto dal Consigliere, 

come Amministrazione abbiamo già avviato contatti con delle ditte che appunto forniscono servizi telematici, 

quindi il processo di informatizzazione dell'ufficio tecnico diciamo che sta prendendo corpo, è iniziato, stiamo 

valutando preventivi, costi e gestione futura, anche una gestione con i comuni ed eventuale formazione, insomma è 

una cosa su cui ci siamo interessati. Proseguiremo nel portare avanti queste idee e vediamo se le risorse lo 

permetteranno di portarle avanti entro l’anno. Grazie. 

MARSON - Non so se mi sono spiegato bene prima ma intenderei ad arrivare a, l’esempio che io volevo portare 

non era tanto la convenzione ma era proprio arrivare all'unione dei servizi come Lonate e Ferno, cioè arrivare a 

quel punto, cioè proprio unione totale, un servizio, in pratica sarebbe come avere un l'ufficio staccato, pur 

mantenendo lo sportello sul territorio ma come ufficio staccato, cioè sarebbe un comune che avrebbe più ambiti 

sotto di sé, proprio arrivare a quello. 

SINDACO - Sì, adesso, è un argomento molto specifico, non so se posso, cioè possiamo parlare della convenzione 

che c’è in essere adesso, nel senso che comunque magari spendiamo due parole visto che c’è solo questo punto 

all'ordine del giorno, l’altra volta non l’abbiamo proprio esposto visto che le minoranze si erano assentate. Questa 

convenzione prevede comunque la formazione di un comando unico di polizia locale, cioè il comando unico sarà a 

Somma Lombardo, tutti i servizi saranno gestiti da Somma Lombardo come centrale unica, quindi le 

verbalizzazioni verranno poi, per dire,  Casorate fa le verbalizzazioni sul territorio tramite sanzioni al codice della 

strada, rilievi alla telecamere semaforiche e tutto, poi tutto però viene mandato a Somma Lombardo e viene gestito 

da Somma Lombardo, quindi tutto il servizio viene gestito da Somma Lombardo. Ci sarà un numero unico per le 

emergenze che farà capo a Somma Lombardo. 

La scelta poi di ottimizzare la presenza sul territorio senza sradicare gli agenti ma cercando di fare Somma il 

territorio di Somma e Casorate e Arsago fare le pattuglie miste, proprio per garantire le 12 ore di servizio, quindi 

un servizio maggiore, sette giorni su sette, quindi compresa la domenica che attualmente non ci sono, con la 

possibilità sia in caso di emergenza che in caso di manifestazioni o cose particolari avere una presenza maggiore 



 
 

   

 

di agenti sul territorio, quindi diciamo che alla fine i servizi che noi vogliamo garantire, lo spirito di questa 

convenzione è proprio questo, cioè quello di fare che il comune capofila non sia, è diversa da quella che abbiamo 

fatto con Cardano al Campo l’altra volta, la convenzione con Cardano al Campo era solo riguardante il 

Comandante, questa invece riguarda tutti i servizi che verranno gestiti dal comune capofila. 

() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 

SINDACO - Certo, poi se funziona, perché chiaramente penso che è logico che partendo andrà calibrata, 

andranno viste eventuali modifiche piuttosto che, questa è solo la convenzione. 

Poi chiaramente entro 60 giorni mi sembra, abbiamo 90 giorni dobbiamo approvare il regolamento di attuazione 

che sarà quello che entra nello specifico del servizio, dei turni e tutte queste cose. 

Per cui è il primo passo, affrontiamo un'era nuova di gestione dei comuni. Sono convinto anche io che dobbiamo 

andare verso questa direzione, auspico che questa cosa sia condivisa da non solo dai nostri comuni ma dall'intero 

sistema dei comuni a livello nazionale perché quando una cosa parte su scala nazionale è chiaro che diventa 

anche più facile la gestione. La prospettiva è questa, anzi più che la prospettiva l'auspicio e mi auguro veramente 

che questo diventi realtà in tempi ragionevolmente brevi. 

Ci sono altri interventi? Passiamo ai voti. Favorevoli? Astenuti? Nessuno. Contrari? Nessuno. All’unanimità. 

Votiamo anche l’immediata esecutività. Favorevoli? Astenuti? Nessuno. Contrari? Nessuno.All’unanimità. 

Dichiaro chiusa la seduta, grazie a tutti. 

 

Con voti favorevoli n. 13, resi per alzata di mano da n.13 Consiglieri Comunali presenti e votanti; 

 

DELIBERA 

 

1. DI APPROVARE la bozza di convenzione, all. “A”, facente parte integrante della presente deliberazione, 

per la gestione associata dei servizi di Polizia Locale tra i Comuni di Somma Lombardo, Casorate 

Sempione ed Arsago Seprio che consta di n. 19 articoli; 

 

2. DI AUTORIZZARE il Sindaco alla stipulazione e sottoscrizione della Convenzione con i comuni di 

Somma Lombardo ed Arsago Seprio; 

 

3. DI DICHIARARE, con n. 13 voti favorevoli, resi per alzata di mano ed espressi con separata votazione, 

da n. 13 consiglieri comunali presenti e votanti, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai 

sensi dell’art. 134, c. 4, del decreto legislativo n. 267/2000. 

 

 

 

 

 
 



 

   

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.  2   DEL  11/01/2016 

 

OGGETTO: 
 

APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEI SERVIZI DI 

SICUREZZA URBANA NEI COMUNI DI SOMMA LOMBARDO, ARSAGO SEPRIO E 

CASORATE SEMPIONE. 
 

 

 

PARERI 
 

 

Regolarità tecnica: (art. 49 comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000) 

 

 

Favorevole 

 

 

 
 Il Responsabile del Servizio 

 

 Fto CATERINA BUFFARDECI 

 

 

 

Regolarità contabile: (artt. 49 comma 1° e 151 comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000) 

 

 

Favorevole, compatibilmente con le risorse finanziarie che saranno inserite nel redigendo bilancio per l’esercizio 

2016 

 

 

 

 
 Il Ragioniere  

 
                    Fto ROBERTA FERRARI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   

 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

Fto  CASSANI DIMITRI Fto  Dott.ssa IMPARATO CARMELA 

 

 

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene pubblicata 

all’Albo Pretorio on line di questo Comune e vi rimarrà  affissa per 15 giorni consecutivi. 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Fto dott.ssa  IMPARATO CARMELA 

 

 
 

 

 

[x]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           

           comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 

 

[ ]     La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________ per decorrenza del   

termine di cui l’art. 134, c. 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267.  

 

                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                Fto dott.ssa  IMPARATO CARMELA      

 
 

 

Copia conforme all’originale in carta libera per uso amministrativo. 

Lì, 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dott.ssa  IMPARATO CARMELA 

 

 

 

 

 

 

 

 


